Zápis z jednání Školské rady ZŠ Žďár nad Sázavou, Švermova 4

Kdy: 30. 8.  2024 13:00 hodin
Kde: Sborovna 

Přítomni: 
Mgr. Pavla Tomanová, Petr Staněk, pan místostarosta Rostislav Dvořák, Mgr. Jarmila Hrdinová
Hosté: 
Mgr. Berger, Mgr. Porubská, Ing. Paulová, MBA

Program:
1. Přivítání a představení hostů
2. Výroční zpráva – k projednání a schválení
3. ŠVP a Školní řád – k projednání a schválení
4. Informace o počátku školního roku 2024 – 2025 a připravovaných akcích
5. Různé
6. Příští schůze – termín
     
Ad 1. Zahájení – předsedkyně J. Hrdinová přivítala členy ŠR a představila hosty. Paní ředitelka D. Paulová se představila a poděkovala za důvěru a podporu ze strany zřizovatele, kterou vyjádřil pan Dvořák.
Ad 2. Ředitelka seznámila členy ŠR s výroční zprávou o činnosti školy za školní rok 2023/2024, kterou Školská rada vzala na vědomí. Proběhla diskuse o věkovém složení učitelského sboru. Škole se zatím daří získávat začínající učitele. Tito učitelé nahrazují kantory odcházející do důchodu. Věkový průměr zaměstnanců se ale zvyšuje s posunutím doby odchodu do důchodu. 
Ad 3. ŠR byla seznámena a schválila ŠVP Různé cesty – společný cíl (hlavní změny: zařazení „nové informatiky“ na 2.st. a francouzštiny jako druhý cizí jazyk od 7. ročníku). Dále ŠR schválila Organizační řád- Provozní řád (změna hygienických požadavků), Vnitřní řád školní družiny a Vnitřní klasifikační řád. Diskuze proběhla o možnostech, zda v budoucnu zařadit AJ od nižšího ročníku. (V současnosti je zařazen předmět AJ od 3. roč.).
 Pan R. Dvořák navrhl, že by se škola mohla podílet na spolupráci se spřátelenými obcemi v rámci partnerství Žďáru, např.  ve Francii.
Ad 4. E. Berger a J. Hrdinová informovali o připravovaných akcích a projektech prvního pololetí (návštěva družební školy v Polsku, adaptační kurzy pro žáky  6.roč., lyžařský kurz pro žáky 8.roč., akce 1. stupně, atd.)
Ad 5. Výměna informací: o personálním obsazení školy pro stávající školní rok, o školním poradenském pracovišti (plán řešení šikany, spolupráce s psychologem). 
Pan R. Dvořák informoval o novém zřízení pozice psychologa na Moravci a jeho působení nově i ve Žďáře n. S. od 1.9.2024. Také zdůraznil, že rodina má hlavní zodpovědnost při výchově dětí. K tomu jí škola pomáhá. Dále pan Dvořák informoval o zřízení Waldorfské třídy v ZŠ Komenského 6.
Ředitelka D. Paulová informovala o přijetí nové žákyně z Kamerunu do 7. třídy, dívka se dorozumí anglicky a francouzsky.
Byly vzájemně předány informace o probíhajících pracích na silnici před ZŠ Švermova, zajištění, bezpečnost, zajištění přístupových cest pro zásobování a docházku žáků.
Pan R. Dvořák i paní P. Tomanová a p. P. Staněk pochválili průběh oslav padesátého výročí založení školy, líbila se Akademie, pěkně sestavený program i úžasná atmosféra večera. Paní ředitelka ještě informovala o opravě mozaiky na fasádě školy a odhalení pamětní desky autorovi mozaiky v rámci ukončení oslav založení školy, a to ještě v září. 
Paní ředitelka informovala, že ještě nebyl proveden nátěr střechy ZŠ Zámek. Pan Dvořák přislíbil jeho provedení  na podzim 2024, nejdéle jaro 2025. 
Panu Staňkovi byly podány informace o tom, že se zlepšil částečně stav na hřišti v době, kdy je hřiště přístupné veřejnosti, a to po nainstalování kamer. Předtím se na hřišti scházely party dětí, které hřiště ničily. Přesto je nutné každé ráno hřiště uklidit a projít před hodinami TV. Hřiště využívá škola, mat. škola i veřejnost.
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 Zapsala:  Jarmila Hrdinová
