Jednání Školské rady Základní škola Žďár nad Sázavou, Švermova 4
Kdy: 5. 9. 2018 v 15,15 hodin
Kde: ředitelna
Přítomni: Mgr. Eva Kociánová, Mgr. Marek Koudela, Ing. Josef Klement, Pavel Novák,
Omluveni :  Petr Staněk, Ilona Machová     Hosté: PaedDr. Jaroslav Ptáček
Program: 
1) Zahájení  - předsedkyně Kociánová přivítala členy ŠR
2) Slovo ředitele – seznámil členy ŠR s výroční zprávou  - byla projednána.
Připomínky : Ing. Klement navrhl, aby ve Výroční zprávě se doplnil údaj o výsledcích inspekcí a kontrol školy. Pan Novák a pan Staněk hodnotili výsledky školy a zpracování výroční zprávy velmi kladně.
3) Začátek školního roku
- p. ředitel seznámil ŠR s personálními změnami s novým školním rokem 2018/2019 na jednotlivých pracovních úsecích – provoz, jídelna a škola.
[bookmark: _GoBack]- počet žáků ZŠ Švermova –  nyní 849, snaha vedení školy vyhovět nižším počtem žáků ve třídě zvýšeným nárokům na individuální přístup k dětem (obava školy z finanční náročnosti)  
- p. Kociánová doplnila informace o chodu školy ve školním roce 2018/2019
- začátek roku – 6. ročník ( 4 třídy ) absolvuje harmonizační dny
4) Různé
- Ing. Klement informoval členy ŠR o stavbě víceúčelového  hřiště u školy ZŠ Švermova  - dokončení celého areálu v roce 2019 (srpen).
 - p. ředitel informoval ŠR o náhradním zajištění hodin TV – výuky atletických disciplín – hřiště u sokolovny a průmyslové školy.
- p. Novák se kladně vyjádřil k rozvrhu 9. tříd. Z hlediska rodiče ohodnotil vysoce citlivý přístup p. učitelky Juhošové při začleňování nového žáka do třídního kolektivu. Tlumočil dotazy rodičů a přijal předložená vysvětlení.
- Ing. Klement seznámil členy ŠR o jednání za bezpečnost škol ve Žďáře nad Sázavou z hlediska dopravy. Především snažit se o omezení velkého provozu aut před školou, kdy rodiče přivážejí děti.
- p. Kociánová informovala ŠR o pilotním začleňování cizinců do škol – adaptační koordinátor má na starost dívku v 9. ročníku
- Ing. Klement – materiál škol do Rady města (8.10.2018)
- rozpočet
- formulář pro hodnocení ředitelů škol
11) Příští schůzka se uskuteční dle dohody kolem  pololetí 
  Zapsal: Marek Koudela
