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Zápis ze schůze Spolku rodičů a přátel školy 
konané dne 21.3.2019 v 16 hodin

1) 	Zahájení
2) 	Volba předsedajícího schůze – Ivo Kuttelwascher (pro 22, proti 0, zdržel se 0)
3) 	Volba zapisovatele – Věra Součková (pro 22, proti 0, zdržel se 0)
4) 	Schválení programu schůze – schválen (pro 22, proti 0, zdržel se 0)
5) 	Závěr
Program schůze:
1. Schválení dodatečného daru škole pro rok 2019 ve výši 15 000 Kč. Dar bude určen na financování dopravy družstva florbalistek na celostátní turnaj.
2. Společná akce SRPŠ, učitelů a dětí – Špacír a Svatováclavské hry. Organizace a financování těchto akcí.
3. Diskuse

Ad 1.  Schválení dodatečného daru škole ve výši 15.000 Kč – schváleno (pro 22, proti 0, zdržel se 0)

Ad 2. Akce SRPŠ – Špacír a Svatováclavské hry
Akce představil zástupce rodičů ve Školské radě – p. Pavel Novák. 

· Špacír – proběhne již 3. ročník, v podobném duchu jako minulé ročníky – bude připraven okruh s několika stanovišti, na kterých se budou plnit úkoly.      
Termín: 2. 6. 2019, odpoledne (bude upřesněno)
Ve spolupráci s vedením školy obdrží děti dotazník, ve kterém se zjistí předběžný zájem (stejně jako minulý rok). Pomoc při organizaci je vítána. Úkol: Požádat rodiče na třídních schůzkách o výpomoc na akci. Třídní důvěrník zajistí komunikaci s organizátory akce, kterými jsou manželé Novákovi (romananovakova@email.cz, pavelnovak@email.cz)

· Svatováclavské hry – akce při příležitosti otevření nového sportovního hřiště u 4.ZŠ
Soutěže mezi žáky žďárských škol, doprovodný program (MŠ, moderátor, známá osobnost ?)
Termín: přelom září/říjen

Problematika financování akcí – byla podána žádost na MÚ Žďár n.S. v programu Volný čas 2019 – rozpočet akce byl předložen ve výši necelých 50 tis. Kč a  na akci byla přidělena dotace v celkové výši 5.000 Kč.  Zbytek financí by SRPŠ muselo hradit z jiných zdrojů – velmi problematické. Výše dotace je nízká a neefektivní (s ohledem na navazující vyúčtování, shánění zbylých financí, případných následných kontrol z MÚ atd.) – nyní výkonný orgán spolku zváží, zda od dotace ustoupíme a akci provedeme s nižším rozpočtem za případné podpory sponzorů ze soukromé sféry.
V případě potřeby bude svolána další koordinační schůzka.
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· Seznámení s účelem Spolku dle platných Stanov
Spolek je dobrovolný svazek, sdružující zákonné zástupce žáků 4. ZŠ, členství vzniká zaplacením členského příspěvku na konkrétní rok.  Spolek zastupuje a prosazuje cíle a zájmy dětí, jejich rodičů a všech svých členů ve vztazích se školou, orgány samosprávy, státní správy a jinými společenskými organizacemi (viz bod 2.1 Stanov).
Každá třída má právo volit si třídního delegáta, který ji zastupuje v Radě SRPŠ. 
Výkonný orgán tvoří Předsednictvo, kontrolní funkci zastává revizní komise. Volební období je 5 let.

· Termín konzultací v lednu
V lednu 2019 proběhly konzultace pouze na 1. Stupni ZŠ,  je zde problém se stanovením vhodného termínu pro konzultace: dle zkušeností školy bývá v 1.týdnu po Vánocích velmi nízká účast rodičů, v dalších týdnech už se rodičům zdá zase krátká doba do klasifikace, kdy se se známkami už nedá moc udělat.
Úkol: Zjistit ve třídách 2. stupně, zda je zájem o lednové konzultace, případně jaký termín považují  za vhodný. Výsledek diskuze sdělí třídní delegáti předsedovi Spolku.


· Problém s financemi na další roky
Nyní je vyčerpán přebytek peněz z minulých let (na období čerpání přebytku bylo dohodnuto zvýšení požadavků od učitelů)  Vyvstává otázka, jak na toto zareagovat. Lze navýšit členské příspěvky, v úvahu přichází i případné škrty na straně výdajů – je třeba projít některé nákladové položky a optimalizovat je (např. kalendář – počet výtisků, cena za výtisk atd.). Je třeba tento problém promyslet do dalšího setkání na podzim 2019, kde se o výši členských příspěvků a požadavcích učitelů bude hlasovat. 

· Aktualizace seznamu třídních důvěrníků a informací na webu
Je třeba aktualizovat seznam třídních důvěrníků (zajistí předseda) a doplnit zápisy ze schůzí na web školy do záložky SRPŠ (zajistí p. Pavel Novák)

                                                                                                         Ivo Kuttelwascher
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