Finále Jr. NBA 2024 opět s vlčaty ze ZŠ Švermova

ANO, je to tam!! ...  i letos se podařilo jedné ze žďárských základních škol postoupit až do velkého finále Jr. NBA 2024.
Stejně jako loni to budou holky a kluci ze ZŠ Švermova, hrající jako New Orleans Pelicans, kteří budou bojovat o finále a prsteny šampionů. Jejich starší spolužáci to vloni v dresech Pheonix Suns společně zvládli. Letošní tým si musel nejprve postup do finále vybojovat v konferenčním finále ve Žďáře nad Sázavou. Celkem osm týmů se utkalo systémem Play off turnaje o dvě postupová místa. 
New Orleans Pelicans (ZŠ Švermova) nastoupili k prvnímu utkání proti Golden States Warriors (ZŠ Brandýs nad Labem) a od začátku hráli na hřišti prim. O motivaci měli kluci a holky postaráno a ukázali to v hned v první minutách, kdy soupeře zasypali několika rychlými koši z protiútoku. Sebevědomě a postupně více a více týmově hráli i v dalších čtvrtinách a nakonec z toho bylo povedené vítězství 48:18. 
New Orleans Pelicans (Švermova, Žďár)  vs.  Golden States Warriors  (Komenského, Kyjov) - 48 :  18 (26:10)
Druhé utkání dne, fakticky finále turnaje na klubové hale BK, rozhodovalo o postupu do Prahy. Na postup si brousili zuby stejně tak Vlčata ze ZŠ Švermova jako děti ze ZŠ J.A. Komenského v Kyjově hrající za Portland Trail Blazers. Utkání začalo ve vysokém tempu, hra celé první pětky byla úchvatná. Soupeři nedali ani chvilku oddechu, čtvrtina skončila rozdílem 20 bodů. V dalším průběhu utkání se hra sice vyrovnala, ale soupeř měl velké problémy s naší aktivní obranou. Hrálo se ve vysokém tempu, a to i přesto, že Pelikáni neměli koho vystřídat. Nemocnost a zdravotní problémy zúžily soupisku pro utkání o 6 jmen. Své první koše tak museli přidat jiní, a to se dařilo. I díky tomu o našem postupu rozhodla už 3. čtvrtina utkání, po které bylo naše vedení 35 bodů a každý z členů týmu měl na svém kontě nějaký ten koš, doskok, získaný míč i asistenci. Některé předvedené kousky na hřišti byly až k neuvěření.
New Orleans Pelicans (Švermova, Žďár)  vs. Portland Trail Blazers (Komenského, Kyjov)  - 55 :  34 (37:18)
Po skončení utkání se energie na hřišti přeměnila v emoce radosti z vítězství a postupu do velkého Finále Jr. NBA 2024 v Praze na Královce. Opět se zúčastníme velké show na prknech, které svým způsobem opravdu znamenají svět. Ve sportovní hale na Královce nastupují nejen euroligové ženy USK Praha, ale hrají zde svoje reprezentační utkání oba dva národní týmy České republiky  v basketbale. 
V pondělí 9.12. zde však kluci a holky ze ZŠ Švermova budou bojovat o svoje malé velké vítězství ve Finále Jr. NBA 2024.
Dva ze současných hráčů týmu už ví, co je čeká, protože byli součástí loňského týmu. Stejně jako někteří další, kteří sledovali svoje starší sourozence, jak v záplavě konfet slaví po velkém finále. ... k tomu je ale cesta ještě dlouhá. Na New Orleans Pelicans nejdříve čekají Denver Nuggets... 
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